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ELŐFIZETESI FELHIVÁS. 
Oktober 1-jén kezdve lapunk folya- 

ma uj évnegyedbe menvén át, tisztelettel 
kérjük fel t. előfizetőinket, hogy előfize- 
téseiket megujitani mielőbb méltóztassa- 
nak, hogy a nyomtatandó példányok szá- 
mát ahoz alkalmaztathassuk. 

A „K. Közlönye okt. 1-sőjén kezdve 
hetenkint kétszer u. m. Vasárnap és Csö- 
törtökön fog megjelenni tömött kiadásban. 

Előfizetési ár: 
Egész évre . . . 12. 
NFélévre......6. 
Évnegyedre .. 3 forint ujpénzben. 
Az előfizetések Stein Jánoshoz 

középutczai könyvkereskedőhez külden- 
ök. 

(D.) Szemle. Szeptember 3-dikán délután 4 óra- kor fogadta Victor Émánuel király a toscanai kö- 
vetséget, mely által azon tartomány a szárd király- 
ságba való bekebleztetés iránti kivánatát fejezte ki, 
s elfogadására a királyt felkérte. 

A király válaszában semmi nyoma sincsen azon 
kötelezettségnek, mely a villafrancai békeprelimina- 
rékban a herczegek restaurálását illetőleg hárult volna 
Szárdiniára is, ha azon előzményi pontokat ö is alá 
irta volna, a mint némely lapok akkor azt állitották 
is, de ugylátszik alaptalanul. Azon megvettetett hely- 
zet, melyben a fegyverszünetkor a szárd király ré- 
szesült, reá nézve azon kényelmes háttért biztositotta, 
hogy most nem volt kénytelen Toscana ajánlatát egye- 
nesen visszautasitani, s igy igazolva látszik, hogy 
bármely kis ellenséget megvetni nem észszerü, ha 
azzal békejobbot szorithatunk. 

Ha Szárdinia részvétével fogalmazták volna a 
villafrancai békepontokat, ugy azon tétel, hogy a nagy- 
herczegek tartományaikba visszatérjenek, annyira kö- 
telezendette Szárdiniát, hogy Toscana ajánlatát most 
egyenesen vissza kell vala utasitania; igy a király 
teljes hajlandóságát mutathatta ki ezen tartomány 
ezéljai iránt, habár a czél megszentesitését egy eu- 
rópai congressus jogának ismeri el 

Miután már Párma s Modena, sőt legközelebb- 
ről a legatiók is saját uralkodóikat kizárván a Szár- 
diniáhozi csatlakozást kimondották : északi Olaszor- 
szág közel áll ahoz, hogy egy oly királysággá vál- 
jon, miáltal a németek s francziák évezredes küzdel- 
mének — e földterület miatt — vége vettessék s ama 
nagyhatalmak saját területeik boldogitására utaltas- 
sanak. 

Főkint épp ezen szempontból az európai udva- 
roknál ugylátszik nem talál ellenszenvre az olaszok 
egyesülő törekvése, legalább a „Constitutionnel" biz- 
tatja az olaszokat Európa rokonszenvvével, fölemlit- 
vén, hogy Anglia el van határozva helyrehozni a volt 
kabinet politikai hibáját, nem titkolva rokonszenvét 
Olaszország iránt; Oroszország változatlanul végig 
az olasz függetlenség mellett állott, Németországban 
érzeni kezdik az ujabb események horderejét, s most korán se szegülnek ellene a befejezésnek. Franczia- 
ország pedig, mely fegyveres segélyét meg nem ta- 
gadta az elnyomott néptől, még kevésbbé fogja meg- 
tagadni jó tanácsát. 

általában feltűnik, hogy a lapok s kormányok 
most ugy beszélnek az európai congressusról, mint 
bizonyosan bekövetkezendő dologról, pedig még mind 
kérdés, hogy Ausztria beleegyezik-e a congressusba ? 

Ánlitják ugyan, hogy beleegyezik; de midőn vizs- 
gálni kezdik, hogy minö feltét alatt? akkor mindjárt kiegyenlithetlen távolságot látnak. Mert Francziaor- rancsnokság, 

szág „a népek jogát" kiáltja ki kormányaik változta- 
tásához; ellenben Ausztria a régi monarchiai joghoz 
ragaszkodik, melyszerint az uralkodók határozzanak 
a népek sorsa felett, s az „Indep. egy párisi leve- 
lezője szerint csakis ez utóbbi elv elismerése mellett 
hajlandó Ausztria valamit engedni a herczegségekre 
nézve. 

A két nézet igen távol áll egymástól, sokkal 
távolabb mint az olasz háboru kezdetén állott volt 
az a kérdés, hogy a congressus előtt állitsák béke- 
lábra az illető hatalmak hadsergeiket, s a congres- 
sus tárgyalásának alapját az európai szerződések ké- 
pezzék. 

Valóban, mi ugy látjuk, hogy a tavaszon az 
orosz által inditványozott congressusra nézve Ausz- 
tria feltételei Francziaország nyilvános feltételeitől 
nem állottak oly messze mint mostan. És akkor mégis 
háboru lett. 

Nem lehet-e éppen ugy egy njabb kitörése a 
háborunak most, mely a congressusba vetett remé- 
nyeket meghiusitsa? Á hivatalos bécsi ujság feljogo- 
sitva érzi magát kijelenteni, hogy a háboru meguju- 
lása nem fog bekövetkezni; de az osztrák nézetekbe 
avatott „Journal de Frankfurt" egyenesen kimondja, 
hogy a kilátások egy csodaszerü békére a szó 
teljes értelmében, és az ellenségességek ujra 
kezdésére, e pillanatban egyenlők. 

Mi ugyan még mind azt hisszük , hogy Ausztria 
csak utolsó kénytelenségben fog fegyverhez nyulni; 
de kérdés, hogy az olasz eseményeknek Ausztria ve- 
lenczei birtokára is fenyegető befolyása nem fogja-e 
gyorsabban mint hinnök felidézni ezen kénytelensé- 
get? Már régebb óta nem titok, hogy Velencze tar- 
tománya se maradott az olasz propagandától érintet- 
lenül, közelebbről pedig a mint a „Fortschritt"-nak 
irják, közelebbről a velenczei rendőrség ujból egy 
forradalmi machinatiónak jött nyomába. E szerint Fer- 
rarában egy comité áll fenn, mely pénzzel s nagy 
igéretekkel toborozza az ifjuságot az olasz forradal- 
mi hadseregbe. Ügynökei el vannak szórva Velencze 
minden részeiben, s egy ilyent Vicenzában már el is 
fogtak, ki szorultságában mindent kivallott. Most a 
rendőrség az egész bujtogatásnak nyomába jött ugyan, 
de ezen eset elég okul szolgálhat azon feltételre, hogy 
az olasz nemzeti mozgalom a Villafrancában felálli- 
tott határvonalokon sokkal túl terjeszti reményeit. 

Mialatt ennyi jelenség kezdi béfellegezni az op- 
timisták reményeit, azalatt az ujabb biztatások se hi- 
ányzanak, mert azt irják, hogy Párisból Bécsbe egy 
oly javaslat ment, mely itt telán helyeslésre talál. 
Az állitott javaslat szerint az olasz tartományokban 
egybegyült nemzeti gyülések helyett ujabbak hivat- 
nának össze, melyekre a képviselőket nagyobb szá- 
mu népség választhassa, minthogy azt hirdették, hogy 
a nép nagy többsége a herczegek mellett van, s csak 
egy forradalmi töredék cselszövényének kifolyása a 
herczegségek detronisálása. Azt hiszik, hogy Ausztria 
ezen javaslatnak engedni fog, mi azonban a fennebb 
emlitett elv alapján ezt nehezen hisszük, mert Ausztria éppen a népeknek illetékességét nem ismeri el arra nézve, hogy azok uralkodóik s ors a felett sza- 
vazatuk által határozhassanak. Ausztria ezt forradal- 
mi elvnek tekinti, a minthogy az is; és egy forra- 
dalmi elvhez nehezen fogja adni odajárulasát. 

Mialatt az olasz nemzeti mozgalom mindinkább 
közeliteni látszik ezéljához, azalatt a német nemzeti 
érzés pislogása se akar kialunni. Németország egy 
nagy és hatalmas kiván lenni Poroszország alatt. 
Egy német tudós közelebbről a „Franf. Journal*-ban kimutatta, hogy a reform behozatala a német ural- kodók minden nagyobbszerű áldozata nélkül lehetsé- ges. Ezen ur inditványa szerint a német fejedelmek 
személy szerint képeznének egy felsőházat; a népek 
képviselői alsóhá t; amazok a béke és háboru fe- lett határoznának. Az alsóház tanácskosó joggal bir- na, inditványai a felsőház helybenhagyása által ér- vényesittetvén, mig a haderő feletti korlátlan főpa- 

a külföld irányábani egyedüli képvise- 

let, s a felsőház határozatainak végrehajtása Porosz- ország felesketett régensére ruháztatnék. ' 
Igy faragják mindenfelé az alkotmányt, midőn a már létezőket, melyek alatt századok nagyobbszerü bukás nélkül töltek el - mindenfelé megsemmisitették. 

X Szászváros, szept. 5. 1859. — Szerkosztő ur! Örök- 
kévalóság , hogy vidékünkről mi hirt sem hoz! Ha szinte 
csak vendégszereplő *) levelezője vagyok is, idején ta- 
lálom lapjának szászvárosi rovatához valamivel járulni. 

Nagy hireket egyébiránt hiába vár tőlem, közönsé- 
ges hir is édes kevés van, s igy nekem is a vendégsze- 
replők nehéz sorsa jut, rendkivülivel szolgálni s dolgok- 
ról irni - miknek hire sincs ! fon Ilyen volna p. o. gazdasági egyletünk. Szinte saj-! 
nálom a sok szót mit egykor reménytelve érte ejtettünk. 
Mióta a választmány által megerősités keresés végett ut- 
nak indittatott, a szerencsétlennek azóta hire sincs! 

Ön hiába utasit felvilágositás végett a városunkban 
is létező privat gentschafts-und bureau"- 
hoz. - Igaz, sok dologra hiszi magát hivatva, sok do- 
logba bivatlanul belé is avatgatja magát, ebben a tárgy- 
ban mégis csak felakadna. 

Nem marad egyéb hátra mint megnyugodnunk ab- 
ban az öntudatban , hogy bennünket „féltős vissza- 
tartózkodástt nem akadályozna, ha szinte kis körben 
is „ahaza gazdag szellemi s an yagi erői ki- 
fejléséhez segéd kézzel hozzá járulni, ha csak „bi- 
zalomteljes közeledésünkée által „jó akaró 
szándékok valósitását támogathatnók s az 
annyira ohajtott s szükségelt cselekvőség terére elébb 
juthatnánk, mintsem a cselekvőségrei készségünk a csüg- 
gesztő várakozásban eltesped s majd hire sem lesz. 

eg kell emlitenem a gazdasági egylet választmá- nya elnökének abbeli eljárását, minélfogva a kerulet kü- lönböző helységeinek hely- s határismei adatait szerzi s az egylet a cselekvőségrei alapját már is ezen nagy be- csü anyagok gyüjtése által veti meg. Ön látja, hogy tisz- telt elnökünk teli van jó reménynyel, de azt is tudja, hogy bereknek hire mostanában édes kevés van. 
Községi hivatalunk tökéletes lbomlásban van. Pol- gármesterünk s első tanácsosunk nyugdijaztatták mago- kat, második tanácsosunk rég idő óta beteg. Az ürült hi- vatalokra pályázás iratott ki, de pályázónak hire sem volt! Az a bizonyos állapot, a melynek megne- vezésére, a törvényeit s államszerkezetét századok sze- rint idézte magyar mindeddig szót nem talált, saját bőrünk iránt is közönbössé tesz. Kiváncsiak vagyunk igaz-e azoknak az állitásuk, kik mondják : hogy a községi képviselők, a helyesítés fölötti véleményeztetésének hire sem lesz! ! 
Egyik tavalyi levelezője, ki a sötétség ellen kinos pislogó harczban levő 18 utczai lámpánk felett dicsérőleg nyilatkozott, bizonyosan bünbánatos visszavonulásban, siratja hirtelenkedését. A lámpák ugyannyira nincsenek többé, hogy hirök sem jár már! sötétség áraszt körül s a világosságot, mint minden jót, csak az égtől reméljük. Ezen általános calamitásokkal szembe, örülünk a sok szép épületnek, mik a reform. collegium körül emel- kednek, s ott levő kis piaczot városunk egyik legszebb 

pontjává alakitják. Egyéni cselekvőségrei kedv s törekvés 
van elég, ha csak annak a valaminek, mi a szétszórt erő- 
ket öszpontositja, mi századunk csodás óriási vállalatait 
teremtette, valahára nálunk is hire kerekedhetnék! 

a végül, vendégszereplésem daczára, a rendes le- 
velezők időjárás, aratás, törökbúza állás, széna s sarju 
minőség, szüretrei kilátás , egészségi állapot stb. terére 
merészkedném iramodni, azt legfeljebb azért tenném, hogy magamat a rendes levelező czimre dualificáljam. Igy csak fütólag emlitem, hogy az idő , szárazság és eső felosztásával, senkit sem elégitett ki egészen; aratásunk 
bőven volt, törökbúzánk itt-ott gyönge, egészben jó kö- 
zép termést igér; szénánk kevés s sarjunk is gyönge, szerencsénk az ezelőtt négy évvel itt alig ismert bükköny- nyel, melyből a tagositás után sovárgó szétszakkitott vá- rosi határról ez idén már is közel három ezer szekér hor- 

de 
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datott be; a szőlőben a kevésbé finnyás inyü egy-egy ge- 
rezdét találhat szőlővágyát csillapitani, a boredény gond- 
jregyébként nem igen nyugtalanítja szőlőtermesztőinket; 
végre, ha szinte közelebb esik Besztercze hozzánk mint 
Meklenburg , — cserhalomtáji levelezője a beszterczei 
cholerával minket még meg nem ijesztett. 

S most éljen ön boldogul, s ha csakugyan megjelen- 
nék a még mindig várt üstökös, tisztelkedem dolgokról 
miknek hire van. n.n. 

KUjdonságok. 
Muzeum-egylet szabályai véglegesen megerősitve 

megérkeztek. Elnök gr. Mikó Imre ő nmlga értesitését e tárgy- 
ról jövő számunkban. 

— Szept. 11-dikén helybeli czukrász Uhlrieh ur adta 
nagy búcsu-tüzjátékát a szinkörben, Kiállitása most legfénye- 
sebb vala, s a közönség nagy megelégedéssel nézte végig az 
illuminált búcsu-mondatokkal ellátott tüzalakzatokat, melyek 
közt kiválólag tetszett a „végbúcsut czim alatti 4-dik képlet s 
a záradék „Zsodoma és Gomora végpusztulása.t El kell ismer- 
ni, hogy Uhlrich ur a tüzmüűvészetet nagyra vitte. A mint hall- 
juk a jövő évben szándékozik Pesten s Magyarország tobb vá- 
rosaiban is bemutatni tüzmüvészetét s kérdésen kivül ő a kül- 
földiekkel e téren illetékesen fog versenyezni. 

– Elveszett karperecz. E hó 11-kén egy hajból font 
s veres kövel ékitett karperecz a Hidutczában elveszett, a 
károsult a megtalálót kész dijazni. A megtaláló hirtételét szer- 
kesztőségünk is kész elfogadni. 

römmel értesülünk, hogy báró Orbán Balázs a Mu- 
zeum számára Konstantinápolyból utnak inditott küldeménye, 
melynek sorozatát a mult héten hoztuk, nincs eltévedve, Brai- 

lában van, csak biztosabb alkalomra vár a megbizott, hogy azt 
hozzánk megküldje 

— Megjelent mint a „Hölgyfutár" melléklete s ezenkivül 
könyvárusi uton is kapható még nehány példány : Tóth Kálmán 
„Egy királyné" czimű 4 felvonásos drámájából, mely az aka- 
demiai 100 arany dijt nyerte. A mint olvasóink emlékezhetnek, 
a biráló választmány négy dráma közt habozott, hogy melyik- 
nek itélje oda a pályadijt, teljesleg kielégitőnek egyiket se ta- 
lálván. Ohajtandó lett volna, ha a bizottmány azon négy drámát 
megnevezi; mert ha azok az „Egy királyné"-val versenyeztek, 
ugy valóban a hazai szinpadoknak hasznos szolgálatot tehetnek 
még. Kár, hogy a birálóbizottmányok nem adják kritikai indo- 
kolását annak, hogy miért nem találnak valamely drámát, mely- 
nek azonban a jutalom oda itéltetett — kielégitőnek. Ha Tóih 
K. ezen drámájának birálatába elegyedni időnk és térünk volna, 
abban főhibául azt tennők ki, hogy a király gyors kegyelme- 
zési hajlamát a Béla herczeg fölfedeztetéséből ugy indokolja, 
hogy ezen fölfedözésnek semmi előzményt nem ad. De itt csak 
annyit jegyzünk meg, hogy ezen dráma sokkal felül áll a mult 
évtizedben minden habozás nélkül megszázaranyozott „Vatha' 

féle drámáknál, s sokkal felül rengeteg sok férezmünél, me- 

lyeket az ujabb szinirodalom odadob a közönségnek s a sziné- 
szek collegiális viszonynál fogva jól eljátszanak , s minden jól 

, csak a közönség értelme s erkölcsi érzése nem gyara- 
podik altaluk. Tóth . drámáján nemes irány vonul el, bárha 
nincs elég jól körvonalozva, jellemzése nem elég szabatos. 
Hanem szép és költői előadása sokat kipótol. Néhol ossiáni hang 
csapja meg a lelket, mint például a 18-dik lapon János nagyur 
mondatában : 

Szendrő alatt 
Ott áll az óriási sirhalom 
Hegynek hiszi a vándor messziről, 
Komnén megőölt népének sirja az ! 

Általában az előadás végig szép s a mű mint olvasmány 
is igen sok költői beescsel bir. 

— agyszorgalmu Révész Imre debreczeni tanártól 
egy érdekes történeti nyomozás jelent meg „Etel-laka" czim 
alatt, melyben Attila hun király birodalmi székhelyét igyeke- 
zik sok olvasottságot mutató kritikai vizsgálódás nyomán kimu- 
tatni. A munka Telegdi Lajos bizománya s minden könyvkeres- 
kedésben kapható 60 uj krajczárért. 

— A „Wiener Ztg irja : A „Frankfurter Journal"-ban 
megjelent s az itteni „Fremdenblatt-ban utánnyomott, s ennek 
utóbbi számában még egyszer érintett azon hir, hogy a cs. k. 
sorezredek egyenruhája meg fog változtattatni, nem bir semmi 
alappal, és mi azt hisszük, hogy jól vagyunk értesülve, midőn 
azt állitjuk, hogy az eddigi fehér egyenruha, – melyhez hős 
seregünknek annyi dicső emléke van csatolva, változás nélkül 
fog megmaradni. 

— Statisticai adatok. Hiteles statisticai kimutatás szerint 
az ausztriai birodalomban a protestáns lakosság 3 millió lelket 
számlál. Ebből esik Magyarországra 2,196,816, Erdélyországra 
543,634, Szerbvajdaságra 78,333, a katonai határra 15,381, 
Horvátország és Szlavoniára 4841, Sziléziára 60,783, Csehor- 
szágra 90,000, Morvaországra 52,140, Felső-Ausztriára 18,511, 
Karinthiára 17,900, Alsó-Áusztriára 20,000, Stiriára 5800, a 
tengerpartvidékre 15,00, Krajnára 139, Tyrolra 122, Salzburg- 
va 167, Gácsországra 24,580, Velenczére 400, Dalmácziára 
15. (M. S.) 

- Az „A C." azt irja, hogy a „Reichszgesetzblatt (Bi- 
rodalmi törvénylap) jövőre csupán német nyelven fog kiadatni, 
is a tartalmak fognak az illető koronaországok helytartóságaik- 
nak megküldetni az országos nyelvre leendő fordittatás végett. 

— Az „Allg. Land- u. Forstw. Zeitung"" szep. 1 számá- 
ban „Die Grundsteuer in Oesterreich" czim alatt egy értekezés 
áll Rosnyóról, mely a bécsi „Presse"-ben közlött e tárgyu azon 
okoskodás ellen szólal fel, hogy az adó nyugodalmasan emel- 
hető még; saját földbirtoka adóztatásából szedetlt számszeres 
adatokból igyekszik bebizonyitni az értekező, hogy minden 
adókat összevéve a katastralis tiszta jövedelemnek 37 száztóli- 

ját fizeti már is adóba, *) hogy tehát a „Presse"t értekezőjének 
okoskodása alaptalan. Örvendetes jelenségnek tartjuk, hogy a 

köz- és magángazdászati sérelmek tárgyalásának ily szabad tér 
nyilt meg, s annak jelenségét hisszük láthatni ebben, hogy a 

E szeriut a birtokos, a ki földjét felébe adja, bitoka összes jö- 
vedelmének csak 1ő száztóliját mondhatja sajátjának. Mi lesz ebből ? 

Sz 
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magas kormánynak valamint egy részről az állami háztartás el- 

kerülhetlen kiadásai fedezésére elbirható adó kirovását eszköz- 
lenie kell, ugy másrészről a túlságoknak annál kevésbbé barátja, 
mert az erőn fölüli teher elvégre is azt, kire a teher octroy- 

rozva van, elnyomja, s utóbb kisebb teher elviselésére is kép- 

telenné teszi A földadó alapjának, a föld tiszta jövedelmének, 

kimunkálása hazánkban uj dolog, s e lapok szerkesztője, ki pár 
száz ezer hold földnél e tekintetben az adózottakat mint főbb 
tényező képviselte, igen tudja, hogy a gyakorlat terén még 
kellően meg nem érlelt utasitások betüjéhez, sok esetben az 
ismeretes közmondás szerint plus royal, due le roi méme 
ragaszkodó hatalmas hivatalnokok, de az adózók részéről is te- 
temes hibák követtettek el; — okunk van azonban hinni, hogy 
ez ügyben a nyilvános tárgyalásnak is már tere levén, a bajok 
orvosoltatni fognak. (M. Gazda) 

— Az osztrák hadi foglyok közül nehány százan, mint a 
sTriester Ztg"-nak irják, önkénytesen Francziaországban a- 
karnak maradni, ott állandóan letelepedendők, miután vélemé- 
nyök szerint ott könnyebDen megélhetnek, mint itthon. 

— Az ausztriai kedelmi tengerészet a térfogat sze- 
rint ötödik helyen áll az európai hajózó népek sorában. Angli- 
ának 38,088 hajója van 5,570,000 tonna (egy tonna 18 mázsát 
tesz) térfogattal; Francziaország 19,175 hajót bir, 1,052,535 
tonna térfogattal; Németalföld 2230 hajót bir 551,884 tonna 
térfogattal; Svéd-Noüvégia 5341 hajót bír 538,264 térfogattal; 
Ausztria 9646 hajót bir 373,016 tonna térfogattal. Tehát Ánglia 

kedelmi tengeré 15-ször, Francziaországé 3-szor na- 
gyobb, mint Ausztriáé, az északamerikai egyesült államoké 
pedig, 16-szor nagyobb. Németalföld és Svédnorvégia Ausztriát 
fölülmulja, Spanyolország s a Hanzavárosok megközelitik , sőt 
mind ezen államok mögé kerül, ha pusztán a nagy tengeri for- 
galomra jogositott s minősitett hajókat vesszük számba. Ausz- 
tria kereskedelmi tenverészetének haladása az utolsó három év 
alatt csekély és csupán 12,776 tonna tartalomra megy. 

A varangy-békával, a mint a „F. G." irja, nye- 
reséges üzletet folytatnak Francziaországban, jelesen a párisi 
piaczról tetemes mennyiségben szállitják — tuczatját 5-6 fton 
— Angolországba, hova a kereskedők azokat azért vásárolják, 
mert a rovart, férget és rovarbábot igen nagy mennyiségben 
pusztitják, mivel ezekből áll eledelük. 

Politikai hirek. 

Páris, szept. 4, A szár d király válasza dá- 
sa itt igen nagy figyelmet gerjesztett, bárha már aze- 
lőtti nap tudva volt, hogy Párisból semmitmondó válasz 
kivántatik. A közép-olasz ügy ozáltal most provisorium- 
ba lép, mely a congressus létre vagy létre nem jövése 
szerint hosszabb vagy rövidebb lehet. Itt az az átalános 
nézet, hogy ezen ideigleneg Szárdinia s a közép-olasz 
népségek érdekeinek nem igen lesz kedvező, bár a 
„Const." nincs ezen véleményen; s e lap, mely ugy 
mint a többi ígen dicséri a király loyalis és eszélyes ma- 
gaviseletét, azt hiszi, ho Piemont nem Európa bea- 

vatkozásától fél, sőt ellenkezőleg „fölhivást bocsát an- 
nak részrehajlatlanságához:, s e fölhivás nem lesz el- 
veszve. ,A szabadelvü Anglia — ugymond tovább e 
lap — nem rejti többé el Olaszország iránti rokonszen- 
veit. Mindent megteend , mi hatalmában áll, hogy elöb- 
bi kabinetének hibáját helyreüsse. De ha akkor megfe- 
ledkezett is a maga szerepéről s később nem ontá ki vé- 
rét velünk egy igazságos ügyért, mégis szavát és magas 
befolyását nem fogja attól megtagadni. Oroszország 

szabadelvü fejedelme alatt folyvást hű maradt magához. 
Minden időben bebizonyitá, mennyire kedves egy nemes 
és szerencsétlen ország függetlenségének. - Végre Nóé- 
metországban távol vannak attól, hogy az utólsó nagy 
események bevégződésének ellentálljanak. Mi Fran- 
cziaországot illeti, ezt látták a munkában. Köze- 
pette a közönynek és ellenségeskedésnek habozás nél- 
kül kezébe vevé egy nép védelmét, nem fogja attól ta- 
nácsait megvonni, miután azt vérével támogatta. Victor 
Emánuel király, ki nemes szövetségesének, a császár- 
nak, önkényt hozá meg hódolatát, iránta tehát egyszers- 
mind bizalmat és hálát is tanusitott. Ezen magas rokon- 
szenvokkol szemközt eszélyesen cselekedett, midőn Kö- 
zép-Olaszorság népeitől egyhangulag azt kivánta, hogy 
nyugodtan türelemmel várják be az egybegyülést Európa 
eldöntését. Ö nemesül felelt, midőn azt mondá, hogy 
bizzák magukat ily tribunál igazságosságára." A „Pay s" 
nem nyilatkozik ily kedvezőleg Olaszorszásra nézve, bár- 
ha elismerését fejezi ki a szárd király eszélyessége iránt, 
kinek szerencsét kiván, hogy merész tanácsoknak nem 

engedett, melyek követése a zürichi értekezlet azonna- 
li feloszlását vonandotta maga utáns A „Siécle" és 
„ournal des Deobats a király válaszában a csat- 
lakozás elfogadását látják, de egyszersmind ez elfogadás 
alárendelését a hatalmak beleegyezése alá! Az utóbbi 
egyszersmind hozzá teszi, hogy az európai congressus 
most mindig szükségesebbé lesz, s ezen Európának most 
már nyomos okai vannak annak egybehivását kivánni. 

— A császár okt. elején Cherbourgba fog ér- 
kezni, az ott történt védrendszabályokat megszemlélni. 
Ez ridőtájt, okt. 10-ke körül, a főparancsnokságokkal 
megbizott tábornagyok már mind állomásaikon lesznek. 
–Párisból jelentik, hogy a belga király Napoleon 
császárt Biaritzban meg fogja látogatni. Lipót ki- 
rály szept. 2-kán utozott el Brüsselből s szept. 3-án Ar- 

dennes gróf neve alatt Frankfurtba érkezett. A király 

most a Como-tó partjaira megy, hol ez időtájt rendesen 
nehány hetet szokott tölteni. Ha tehát Biaritzban csaku- 
gyan látogatást akar tenni, ugy ennek még e hó vége e- 

jőtt kell megtörténnie , miután a császár azon tul nem fog 
ott mulatni. Egyébiránt a brüsseli tudósitások még mit- 

sem tudnak e látogatásról. - Lajos Nnpoleon Sándor czár- 
nak a legujabb minta szerinti két vontcsövü ágynt ajándé- 
kozott. –Érdekes adalékul az olasz hadjárat történeté- 
hez közli az „Ind. belget, hogy Napoleon császár a két 
havi tábori élet alatt a csász. asztal számára 40,000 frank- 
nál többet nem költött. - A „Mon. de 1 Arméett bővebb 
közlései az „olasz hadseregről" a következőket tüntetik 
ki: A Vaillant tbgy alatt Olaszországban hagyott franczia 
megszálló hadtest áll 5 gyalog hadosztályból és két lo- 
vas dandárból. Ezen hadtest tényleges létszáma e percz- 
ben: 42,000 gyalog, 2,400 lovas, 2,600 tüzér, 900 
mérnökcsapatbeli, továbbá 6,000 ló, 96 tábori ágyu s 
egy tartalék-tüzértelep. Ha hozzá számitjuk a csendőrsé- 

get, igazgatási csapatokat stb., ugy ölvenezer jő ki. - 
Egyéb iránt ezen hadtestből most történnek a kiváloga- 
tások a csász. testőrsereg számára. E hó folytán e végett 
Párisba visszamegy 400 ember a második, 500 a harma- 
dik, 350 a negyedik s 450 az ötödik hadosztályból. Ma- 
ga Vailland tbgy a „Fare de la Loire" szerint a Nartes- 
ben állitandó uyolczadik nagy kat. parancsnokság élére 
van szánva. - A „Gaz. de France" jelenti, hogy a Char- 
tresi hg, ki a villafrancai békekötés után rokonaihoz 
Angliába ment, oktoberben visszatér Turinba s ezredébe 
ismét belép. Nemours hg is látogatást tesz ez időtájt 

Turinban. - Algirban egy kérvényt készitenek elő a 
császárhoz , melyben ez meg fog kerestetni, hogy agyar- 
matok igazgatását ismét Napoleon hgre bizza. A kérvény 
egész sorát a javitásoknak számlálja elő, melyeket a hg 
rövid hivatalkodása alatt életbe léptetett, aztán a legszo- 
morubb képét adja a dolgok mostani állapotának a gyar- 
matban s véggyógymódul a hgnek visszahelyezését az al- 

giri ügyek élére jelöli ki. - A nevesebb franczia mene- 
kültak közöl ma ismét egy, Victor Schölcher, jelenti az 
angol lapokban, hogy az amnestiát nem fogja használni. 
- A ,„Constitutionnel"" a „Courrier de 1 Europe" után 
lenyomtatja Felix Pyat egy levelét, melyben ez a „for- 
radalmi község" egyhangu határozata folytán következő 
nyilatkozatot tesz: „A császárság megkoronázta méltat- 
lanságát irántunk; amnestiál bennünket. Gyalázat, tör 
vagy félelem a jövőtől: amnestiál bennünket. De mi nem 
amnestiáljuk azt. Az elvek nem bocsátanak meg. A febru- 
ári republikánusok nem bocsátanak meg a decembericsá- 
szárnak. Ok tiltakoznak a bocsánat ellen. A bünnek nincs 
joga az áldozatokat fölmenteni. . ... Szabadságunkban áll 
a megnyitott ajtónak belátásunk szerint ügyünk szüksége 
szerint hasznát venni. Neki csak igazsággal tartozunk. 
Előbb-utóbb ki fogjuk azt neki szolgáltatni.4 

–Páris, szept. 6. Hg. Metternichnek St. 
Sauveurben mulatása folyvást napi beszéd tárgya. Mig né- 
melyek azt állitják, hogy a herczeg Ausztriának bele- 
egyezését egy congressus egybehivatásába vitte Saint 
Sauveurbe, ezen beleegyezését ugyan bizonyos föltétel- 
hez kölvén, mely azonban a kiegyezésnek nem képezi 
legyőzhetlen akadályát, s ez szerencsésen el is hárittat- 
ván, most már a congressus egybehivatása a teljes való- 
szinüségek közé tartozik : mások éppen ellenkező felada- 
tot tulajdonitanak a herczeg küldetésének, állitván , mi- 
kép a herczegnek arról kellendett a császárt meggyőzni, 
hogy az olasz ügy szabályozására vonatkozólag a két 
uralkodó közt Európa s főleg Szárdinia kizárásával köz- 
vetlen kiegyezés eszközlendő; továbbá föl kellendett a 
császárt egy ujabb találkozásra ausztriai Császár Ő Fel- 
ségével szólitani, s egyszersmind egy Ausztria és Fran- 
cziaország közti benső szövetségnek megkötését előké- 
szitnie, s miután idevágó minden kisérletei meghiusultak, 
igen elégedetlenül tért volna vissza Párisba. Jól jegyzé 
meg azonban egy lap, hogy hg Metternich, még ha e hirek 
alaposak lennének is, sokkal jobb iskolából került, mint 
hogy ily fontos ügyekben a reá tett benyomásokat el ne 
tudná rejteni, kivált miután mi személyét illeti, fogadta- 
tása minden tekintetben a lehető legjobb volt, annyira, 

hogy St. Szauveurbeu mulatását meg is hosszabbitotta vol- 
na, bha a párisi conferentián a dunafejedelemségi ugyben 
jelenléte nem szükségeltetett volna. — Hire jár, hogy az 
angol kabinet itt egy jegyzéket adott át, s ez a franczia 

kabinet által Bécsben közöltetett is, melyben kijelentetik, 
hogy Anglia a fegyveres beavatkozást Közép-Olaszor- 
szág ba, akár Ausztria akár Francziaországtól jöjön az, 
nem fogja türni. Ugyanakkor hozzáteszik ellenben, hogy 
a franczia kormány illető helyen azon határozott biztosi- 
tást nyujtá, hogy az ismeretes „Const." czikk állitásai 
és fejtegetéseihoz semmi köze s a villafrancai allapitvá- 
nyokhoz szeghetlenül ragaszkodik. – Az amnestiát tsmét 

két menekült utasitá nyiltan vissza : Edgar Ouinet és Char- 
ras ezredes; mindketltőnek nyilatkozatából az tünik ki, 

hogy őket a száműzetés nem tanitotta ugyan semmire, de 
nem is feledtek el azalatt semmit. A ,„Siécle" figyelmez- 
teti a kormányt hogy bár az amnestia aug. 16-kán jelent 
meg, aug. 30-kán Algirban mégis több hatóságok az otta- 



nimenekültektől megtagadták az utleveleket. A belügy- 
miniszter köriratot bocsátott a megyefőnökökhez, mely- 
ben az amnestia gyors végrehajtását megparancsolja. A 
politikai foglyok azonnal szabadon bocsáttatnak s a ható- 
ság ezen felül kifizeti nekik a szükséges utiköltségeket. 

- London, szept. 5, Az angol lapok ekkorig is 
folyvást legnagyobb megelégedésüket fejezék ki a kö- 
zép-olasz hgségek és Piemont magatartásával, 
most pedig a szárd király válaszában egyenesen a hely- 
zet bölcseségkövét látják feltaláltnak. A „„Timest első a 
méltánylók közt, s oly értelemben fogja fel a király vá- 

laszát, hogy Victor Emanuel elfogadja a megbizást , Tos- 
canát, Európánál képviselni, s elvállalja a nagyherczeg- 
ség souverainitását, a nélkül, hogy a czimet elvállalná s 
a hatalmat gyakorolná, mindaddig mig Európa nem nyi- 
latkozik. Ily értelemben fölfogva a király válasza tökéle- 
tesen kielégité a „Times"t. Megjegyzi, hogy Piemont 
nem utasithatá vissza határozottan Toscana ohajait, mert 
ez az egész Közép-Olaszország békéjét megháboritotta 
volna s oltalom nélkül atszolgáltotta volna a letett feje- 
delmek minden kisérleteinek. Az egyszerü és tiszta elfo- 
gadás nem csekélyebb veszélyt idézendett elő, mert ez 
teljes alkalmat nyujtandott az Ausztriávali ellenségeske- 
dések isméti megkezdésére s ez alkalommal Napoleon 
császár gátolva érzendette magát a villafrancai állapitvá- 
nyok által szövetségesének segélyére sietni; a „Times" 
szerencsét kiván Victor Emanuelnek, hogy e veszélyt ki- 
kerülte, s ebből egy erős közép-olasz állam alakulandá- 

sára kövelkeztet. Ezen megoldást szintoly melegen vé- 
delmezi a „Morn. Post, mely maga részéről egész hévvel 
tapsol a szárd király magatartásának. Teljesen helyesel- 
vén, hogy a király okosan és bölcsen Európa elhatáro- 
zására hivatkozott, azon meggyőződésben van e lap, hogy 
az olasz hgségek sorsa mostantól kezdve föloldhatlanul 
össze van Piemontéval kötve, s hogy ennek a hgségek 
kel kell fonnállnia vagy elesnie. Szerinte a régi dynastiák 
letevése s a hgségek függetlensége, még egy Savoya- 
házbeli herczeg fönsége alatt is, nem felelne meg tökéle- 
tesen a czélnak s nem adna teljes elégtételt a népszerü 
kivánatnak. Megjegyzi, hogy a hgségek önkényt lemond- 
tak függetlenségükről Piemont javára, s hogy ez áldozat 
meghozására egy erősb érzelem, egy nagyobb eszme 
késztette őket, mint puszta kivivása szabadságuknak s 
azon jognak, önmagukat kormányozni. Az ő gondolatuk 
egészen Olaszországé s a közös hon egységeé, s mindaz, 
mi ezt nem valósitandja, csak tökéletlenül t ljesitendi 
ohajtásaikat. 

— Turin, szept. 3. Tegnap délben érkezett meg 
ide a nemzeti-gyülés által képviselttoscánainé pkül- 
döttsége. A pályaudvarban a főváros község-tanácsa 
által, melyhez több parliamenti tagok is csatlakoztak, ün- 

pélyesen üdvözöltetett, Turin utczái koszorukkal s há- 
romszinü zászlókkal voltak elboritva; a nézők tömege el- 
láthatlan, az egész város egy diszterem volt. Miután a 
kuldoöttség a városházba betért, köszönetét fejezé ki a 
népnek a lelkesült fogadtatásért. A nemzetőrség sorfalat 
képezett a főutczákon, hol már előkészületek voltak té- 
ve a város esti kivilágositására. Délután 4 órakor foga- 
dá Victor Emánuel király a küldöttséget. Az ez utóbbinak 
élén álló della Ghorardesca gróf a királyhoz be- 
szédet intézett, melynek főhelye igy hangzott: 

„Ha Toscana ohajtása csupán felséged államá- 
nak nagyobbitására szolgálna, kétségünk lenne annak el- 
gadtatása iránt; de mivel ezen ohajtás az olasz nemzeti- 
ség szeretete által sugallatott, reméljük, hogy Olaszor- 
szág eszméje felségedet annak elfogadására birandja. 

Victor Emánuel király válasza igy hangzott: 
„Mélyen meg vagyok hatva a toscanai nemzeti gyü- 

lés ohajtása által. Azért népeimmel együtt köszönetemet 
fejezem ki önöknek, s ezen ohajtást a toscanai nép aka- 
ratának legünuepélyesebb nyilatk 1fogadom el, mely 
az idegen uralomnak végső nyomait is eltörli segy oly 
királyság fölállitására ohajt közremüködni, mely elég e- 
rős lenne arra nézve, hogy Olaszország függetlenségét 
megvédhesse. Azonban a nemzeti gyülés bizonyosan nem 
titkolta el magától, hogy ezen ohajtás teljesülése csupán 
az Olaszország ügyeiről megkezdett alkudozások követ- 
keztében történhetik meg Bizván ama jogokban, miket 
öhök szavazata nekem kölcsönöz , ohajtásuknak megfelel- 
ni ügyekvendem. Toscana ügyét támogatandom ama ha- talmasságoknál, melyekben a nemzetgyülés reményét 
helyezheti, s különösen a francziák nagylelkü császárjá- 
nál, ki az olasz nemzetért már eddig is oly sokat tett. Re- 
mélem, hogy Európa nem vonakodandik, Toscana irá- nyában is végrehajtani ama helyrehozási müvet, melyet 
kevésbbó kedvező viszonyok közt Görögország, Belgium 
s a Dunafejedelemségek irányában végrehajtott, Önök e- 
zen erényeket hozzácsatolandják ama másikhoz, mely a nemes vállatok sikerét biztositja s minden akadályt fe- 
győz, – a kitartáshoz.6s 

A királynak fölebbi nyilatkozatára nézve érdekes a 
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„K.Zét egy tutini levelezése, moly szerint gr, A regé- 
től egy sürgöny érkezett volt St. Sauveurból , melyben 
V. Emánuel a császár által határozottan fölszólittatik, 
hogy a csatlakozás eldöntését a congressushoz utasitsa 

ez értelemben nyilatkozzék a küldöttség előtt. Ezen tu- 
dósitás, mely a politikai körökben azonnal tudva lön, 
nagy lehangoltságot idézett elő. A kormány általánosan 

azon nézetben volt, hogy a királynak a toscanai nemz. 
gyülés ajánlatát el kell fogadnia , s ugy hiszik, mikép gr. 
Aresének csakugyan azon utasitása is volt , a király- 
nak ebbeli szilárd határozatát a császárral tudatni. A csá- 
szár azonban visszaüzené, hogy elhamarkodott lépéshez 
nem adhatja beleegyezését; a gressus egybebhivat 

iránti tárgyalások jó folyamatban lennének, s a herczeg- 
ségek annál biztosabban jutnának czélhoz Az itteni mi- 
niszterium nem osztja e véleményt s egy minisztertanács- 

ban, mely tegnap reggel tartatott, nem egy szó emelke- 
dett a mellett, hogy III. Napoleon szavának kevesebb suly 
tulajdonittassék mint Olaszország sürgetésének. Gr. Ca- 
vour és Ratazzi mindketten szorongva néznek a jövő elé. 
Bizonyos, hogy a közép-olasz népségek óhajainak visz- 
szautasitása a forradalmi elemeknek nagyobb mezőt nyit 
a tevékenységre. 

– Turin, szept. 5: Gróf Cavour, mint egy turini 
tudósitás mondja, a királytól tanácsa iránt kérdeztetve, 
határozottan a mellett volt, hogy a király tüstént fogadja 
el a bekeblezést. Sir John Hudson az angol követ az 
utolsó perczig szintén a bekeblezés haladóktalan elfoga- 
dása mellett volt. (A „Morn. Post: most a föltételes el- 
fogadás daczára is szinte eldöntöttnek tekinti a csatlako- 
zás sorsát.) A követ szerint is azonositnia kell Szárdiniá- 
nak a maga sorsát a hgségekével , hogy erélyes magatar- 
tás által Ausztria nyilt és Francziaország rejtettrestaura- 
tiói törekvéseinek egyszerre véget vessen. A franczia 
császár tanácsa mindamellett is győzött, ki többek közt 
azt üzente a királynak, hogy Ausztria elfogadás esetében 

visszahivná meghatalmazottjait Zürichből s Szárdinia el- 
len ujból megkezdené az ellenségeskedéseket. Egyéb- 
iránt Szárdinia, mig egy részt a bekeblezésnek föltételes 
elfogadása által franczia tanácsra hajlott, másrészt az an- 
gol tanácsot is befogadá annyiban, mennyiben a herczeg- 
ségeket csakugyan nem hagyja saját sorsukra. A szárd 
kormány megigérte a toscanai küldöttségnek, hogy min- 
denesetre gondoskodni fog Szárdiniánal pénzügyi álla- 
potáról s e végett Turinban kölcsönt igyekeznek létre 
hozni. Ez Párisban a credit mobiliervel vagy Londonban 
Rothschilddel fogna megköttetni. A turini kabinetnek már 
is mind Páris mind Londonból tettek hitelt-ajánlatokat. 
Florenczben sőt Toscana minden városaiban nagy is ezek- 
nél fogva az öröm. Mindénütt nagy kivilágitások voltak. A 
turini kabinettől pedig nem sokára egy emlékiratot várnak 
az összes európai udvarokhoz, melyben Közép-Olaszor- 
szág helyzete s egy európai választott biróságnak abból 
eredő szüksége fejtegettetik. 

- Roma, aug. 30. Mint a „Journ. des Dóbats. 
nak irják, azon most már harmadszor fölmerült szándék, 
miszerint az egyházi állam föllázadt tartományai ellené- 
ben fegyveres erő kisértessék meg, ismét abbanhagya- 
tott s harmadszor is ellenparancsok adattak ki. 

Róma, aug. 30. Mindazon izgatottság mellett is, 
melybe a lakosságot az ország plitikai állapotai helyezék, 
mégis minden osztályban igen őszente részvét nyilatko- 
zik a sz. aty a betegségének lefolyása iránt. Ez éppen 
nem áll jobb lábon; mindkét lába feltört s a mutatkozott 
sebek valószinüleg nyitva fognak maradni. Ezen állapot 
teszi, hogy a pápához mindarra nézve, föleg pedig 
mi az Olaszország szövetségi szerk tét vagy az egyhá- 
zi állam igazgatásának módositását illeti, nem igen jut- 
hatni. Ezenfölül az ideiglenes kormány folyvásti fönállá- 
sa a Romagnában hat az ő érző szivére. Ily helyzetben 
nem csodálkozhatni, ha Antonelli bibornok, kinek 
hivatalos tevékenysége már igen közel volt a teljes meg- 
szünéshez, a pápát mint olyat, nem csupán IX. Piust, 
ismét teljesen helyettesiti. Ázonban itt minden átmenetre 
mutat emberek ugy mint ügyek tekintetében. 

Nápoly, au. 26. Az „Indépendance belge-nek 
egy levelezője igen sötét szinekkel festi a két siciliai ki- 
rályságban uralkodó közhangulatot. Mindenki panaszko- 
dik – ugymond — és semmi sem halad előr. A codi- 
nók (czofosok) dühöngnek a közép-olaszországi ügyek 
fordulata, a franczia amnestia s Ferencz király fölött, ki 
— szerintük — nem fejt ki elég szilárd ágot; névszerin 
menthetlennek találják azon eljárást, miszerint a svájczia- 
kat el hagyták távozni. Már ez utóbbiak ugyan minden 
csábitásnak ellentállottak; a codinok azonban mégis 
azon meggyöződésben vannak, mikép Nápoly a sváj- 
eziak nélkül előbb-utóbb ki fog raboltatni; s ezért szerin- 
tük semmi áldozatot csábitást sem kellkimélni , csakhogy 
a nyugalom s rendnek ezen szögletkövét el ne vesitsék. 
A hadsereg is eléguletlen. A laktanyákban 100,000 
muratisticus proclamatio osztatott szét; s számos befoga- 
tások daczára sem sökerült, sajátképi főczinkosok nyo- 
mába jutni. A katonák nyiltan gyalázzák számos előljá- 
róikat s azt kivánják, hogy éppen oly fizetést huzzanak 
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s oly bánásmódban részesíttessenek, mint a svájéziak. A király a katonaság kiengesztelése végett aug. 25-én lá-, togatást tett a nocerai, maddalonici, caserai s capnai lak- 
tanyákban s a közkatonák irányában igen leereszkedőleg viselte magát. A birói kar szintén elégületlen; s egy durva személyes sértés ,melyet a legmagasabb állásu ka- tonai személyek egyike, egy elvesztett per következté- ben, az igazságszeretetéről ismeretes Niután, a leg- 
felsőbb polgári törvényszék tanácsosan követett el, alkal- 
mul szolgált arra, hogy Ánzani kivételével, az összes 
főtörvényszéki tanácsosok beadják lemondásukat, azon 
esetben, ha társuktól az elégtétel megtagadtatnék. Ekkép 
szinte az egész birói- s ügyvédi kar, mint phalanx, me- 
reven áll szemben a tábornokok-, s törzstisztekkel; mig 
a kormány szonvedőlegesen viseli magát. — Sicziliá- 
ban a mozgalom már oly teljesen szervezve van, hogy 
egy bársonyba kötött s a szicziliai czimerrel diszitett csi- 
nos kötet küldetett el Párisba Napoleon császárhoz. Ezen 
kötet a szicziliaiaknak egy panasziratát foglalja magában, 
azok óhajtásaival együtt, melyek 19,000 aláirással, a 
sziget legelőkelőbb, legrégibb s legvagyonosabb nevei- 
vel vannak ellátva. A mi pedig a régi rendszer testőrsé- 
gét, a lazzaronikat illeti, egyetlen nap sem mulik 
el a nélkül, hogy ezek a király lovainak zabláját meg ne 
ragadnák s majd könyörögve, majd ordítva s fenyegetve 
az élelmiszereknek naponkint növekedő drágasága iránt 
ne panaszkodnának. — „Ilyen a hangulat az udvarnál, a 
börzén, a seregben, a törvényszékeknél, az utczán,6 
ezek a levelező végszavai , ki azonban aligha tulsötéten 
nem lát. 

lengyel határról, aug. 27. A Sándor 
czár által megrendelt reformoknak még mindeddig egy té- 
ren sem volt oly nagy sükerük mint az oktatásban. A ka- 
tonai tanodák már is mintatanodákul szolgálhatnak, és 
minden más tanintézetekből a nem alkalmatos tanárok el- 
távolittatnak, s helyök képes tanitóerőkkel pótoltatik. A 
tudóstanodák szervezete átalában korszerü, noha ez a régi 

nemességnek tövis a szemében, miután most már nem 
csupán a nemesség bir kizárólagos joggal ezen intézetek- 
be járásra s az ennek következtében való valamennyi 
főbb állam-hivatalok betöltésére. A dolog jelentéktelennek 
látszik , azonban a fennálló viszonyoknak majdnem teljes 
átalakulását foglalja magában. A szigoru vizsgálatok az 
országban folytattatnak, és Varsóban ismét egy nagyszerü 
pénztári hiány fedeztetett föl. Azonban , fájdalom, a bü- 
nösök elillantak. 

Szt. Pétervár, aug. 27. „Azon kormány, mely 
a politikai bünösnek megbocsátani, s a nemzetnek szabad- 
szót engedni nem akar, legfényesebb bizonyitékát adja 
ezáltal a maga élhetetlenségének." — „Az érdekek har- 
czához, mely föltétele minden anyagi és szellemi életnek, 
szükséges a háboritatlan fejlődés, s a „„szabadszóts ál- 
tali akadálytalan kifolyás, ha azt akarjuk, hogy, mint va- lami örökös pezsgésben levő elem szét ne vesse a rend 
edényét, melyben megtisztulása megy végbe. A józan 
észszel ellenkezik a szabadeszmecserétől való félelem; 
mert hisz éppen általa lehet csak minden rágalmozó meg- 
támadás ellenében az igazság erejével föllépni és (mint a 
„Times egykor igen helyesen jegyzé meg) minden titkos 
kémrendszert fölöslegessé tenni. Ki hinné, hogy ezen 
idézett szavakat egy szt. pétervári lap mondá ki? Pedig 
ugy van, a német „Petersb. Ztg"-ot ragadta el ilyen ki- 
fejezésekre a franczia amnestia és a franczia sajtó felsza- 
baditása fölötti elmélkedése, irja a bécsi „Presse.6t 

—– Bukurest, aug. 31. Az itt megjelenő „Natio- 
nale" közli ama beszéd szövegét, melylyel a fogsáni 
központi bizottmáy Kuza fejedelmet a bizottmány ülé- 
seinek általa eszközlött megnyitása alkalmával üdvözlé. 
A szokásos szerencsekivánatok nyilvánitása után a feje- 
delem az iránt kerestetik meg, mikép a mennyire csak 
lehet, oda müködjék, hogy a fejedelemségek unioja egy 
örökös uralkodó alatt lütesüljön, s a bizottmány megigé- 
ri, hogy tüstént a mindkét országgal közös, szabálysze- 
ü legfelsőbb törvényszék szervezésével fog foglalkodni. 

– Kopenhág a, szept. 5. Mint a „Faedrelandete 
jelenti, Ausztria s Poroszország a dán kormányt arról ér- 
tesitették, hogy a holsteini ügy a szövetség-gyülé- 
si bizottmányban már tárgyalásba vétetett. k s 

–Kopenhaga, szept. 5. A „Nraedrelandett je- 
lenti : Ausztria és Poroszország jelenték a dán kormány- 
nak , miszerint a holsteini ügy már tárgyalás alá vétetett 
a szövetségi bizottmányban. 

elforditja kegyes arczát Itáliáról, oda dörögvén, hogy ne- 

kiaz olasz mozgallomhoz semmi köze sincs többé. 
Szóval: e czikk erős intés az olaszokhoz, hogy térjenek meg és a törvényhez illő cselekedetek eljenek. 
Részletesb kivonatja ez. 



EÉElőszőötr is, mondja, helyre kell állitani a villafran- 
cai előleges békére vonatkozó tények jelle- 
mét, melyet cselszövény és szenvedély elferditének. A 
két hadseregnek julius havában való állása kifejtetik. Az 
erős osztrák sereg a várakra támaszkodott s Németország 
késznek mutatkozott, Ausztria ügyét magáóvá tenni. Na- 
poleon császárnak ezen eshetőség bekövetkeztével had- 
csapatait visszavonnia és a Rajna mellett felállitnia kel- 
lendett. Akkor Olaszország ügye ha nem is bukott volna 
el, de erősen koczkára lett volna téve. A császár ily ko- 
moly körőlmények közt azt hivé, hogy legközelebb hasz- 
nos volna Franczia- és Olaszországra nézve békét kötni, 
a programmjának megfelelő föltételek alatt. Az első kér- 
dés volt, tudni: vajjon Ausztria lemond-e a meghóditott 
területről, vajjon nyilván lemond-e olaszországbani fen- 
sőségéről, vajjon az olasz nemzetiség elvét elismerje-e, 
vajjon ellátja-e Velenczét oly intézményekkel, melyek azt 
valóban olasz tartománynyá teendik. Az ausztriai császár 
mindenben megegyezett, de sine qua non föltételül tüzte 
ki, hogy a herczegek térjenek vissza állama- 
ikba. A józan okosság azt akarta , hogy Napoleon azok 
visszatérését elfogadá, minek idegen hadcsapatok nélkül 
kellett vala történni, a népség szabad akaratát illető ko- 
moly biztositékokkal, melyekkel megértetendő lett volna, 

hogy azok visszatérése mennyire az olasz haza érdeké- 
ben fekszik. Minden elfogulatlan előtt világos, hogy a 
császár a béke által többet ért el, mint a fegyverek által. 
El kell ismerni Nápoleonnak benső rokonszenvét is azon 
nyiltság és elhatározásért, melylyel Ausztria császára az 
európai béke érdekében s azon kivánat által vezettetve , 
hogy Francziaországgal való jó viszonyait ismét helyre- 
állitsa, lemondott szép tartományáról, s ama veszélyes 
de dicsi politikáról, mely elébb Olaszországban való be- 
folyását biztositá. Ha a szerződés őszintén végrehajtatik : 
Ausztria barátságos hatalommá leendett, mivel nem áll 
többé mint német hatalom Olaszországban. Könnyü fel 
fogni, miszerint ha Olaszország sorsa a villa- 
francai béke utánolyemberekre bizatik, kik 

Urbérkárpótlási töke-utalványozás. 
éézsi cs. k. megyei reeék utján Szim a Jánosnak 

fericsi b. u. 48 tőke, 26 fi k. – Pap Rózália, őzv. Golo 
man Jakabn nak Kosztafalvi vá u. 174 ft töke, 73 ft k hétr. — 
Torma Józsefnek csicsó-kereszturi, kudni ispánmezői, árpástói, 

czoptelki b. u. 10,567 ft töke, 2246 ft —–Torma József- 

nének m. bogátai, n. kristolczi, kis n b. u 3395 ft töke, 

820 ft k. hátr. – gróf Be thlen Feröncz és Károlyuak árpás- 
tói, dögmezői b. u. 35,962 ft töke, 8900 ft k. hátr. — gr. Mikó 
Katalin, őzv. Székely Jánosnénak magya kdécsei, atsó- ahagymási 
b. u. 2951 ft tőke, utal. - Pa p Józsefnek szacsári b u. 9531 ft 
töke, 4192 ft k. hátr. - Miton Dávidnak kozlai b. u. 108 ft tö- 
ke, 59 ft k. hátr. - Szi ma Mária, Kis Onucz, Tordor stbnek fe- 
ricsei b. u. 268 ft töke, 136 ft k. hátr, - Pap Tivadarnak koz- 
lai b. u. 82 ft tőke, 45 ft k. hátr. - Sza bó tLászlónak kozlai b. 
u. 56 ft töke, 31 ft k. hátr. - Vancza Cosztántinnak fericsei 

bp. u. 83 ft tőke, 45 ft k. hátr. - R a cz Borhára, Páter Lászlóné- 
oak léménzi b' u. 80 ft töke 44 ft k. hátr. - Da d Dávidnak 
kozlai b. u. 69 ft töke, 38 ft k. hátr – Buttyán Eulalia, Pap 
Józsefnének hovrillei b. u. 43 ft töke, 24 ft k. hátr. 
ter és György, Husszu Anna stbnek fericsei b u. 375 ft töke, 
193 ft kamat hátralék utalványoztatik. A követelések beadandók 
sept 24 ig. Tárgyalási nap nov. 24. d. e. 9 órakor. 

A zilahi megyei törvényszék utj n Kemeri Eszter, özv 
Bölönyi Menyhértné újnémeti b. u. 139 ft töke, 71 ft k. hátr. — 
Geötz özv. Latinovich Mórnénak zalnoki b. u. 266 ft 

töke, 146 ft k. hátr. - A nagy-derzsidi g. e. egyházközségnek 
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inkább a közös haza- mint részletes ered- 
ményről gondoskodnak, ezen férfiak a villafrancai 
szerződést kifejtették volna. Ök javaslották volna, hogy az 
ausztriai császár oly állást tartson meg Velenczében, mint 
HollandLuxemburgban. Napoleon császárnak Olaszország 
józaneszére és hazafiságára számitni és hinnie kellett , 
hogy politikáját helyesen fogják fel, mit ebben lehet ösz- 
szefoglalni: Napoleon császár az európai báboru helyett 
elfogadja a bébét, mi által először szentesittetik száza- 

dok óta Olaszország nemzetisége. Piemont hatalmát gya- 
rapitva és a szövetség alakitása esetében magát első sze- 
repre hivatva látja, természetesen azon feltétel alatt, hogy 
ha a régi herczegek államaikba visszatér- 
nek. 

Reméljük, hogy ezen beszédet még megérti a nem- 
zet józan része. A franczia kormány már kijelentette, hogy 
a herczegek nem helyeztetnek vissza fegyvererővel. Á 
mennyiben azonban a villafrancai békeföltételek nem haj- 
tatnak végre, Ausztria császára föl van ment- 
ve Velenczét illető kötelezettségei alól is. 
Ö nyugtalanittatva a Pó jobbparti ellenséges demonstra- 
tiók által, megmarad a háboruállapotban. A kiengeszte- 
lődés és béke politikája helyett a bizalmatlanság és gyü- 
lölség politikáját látjuk föléledve, mi ismét uj zavarokat, 
uj szerencsétlenséget okozand. A czikk következő sza- 
vakkal záratik be : „Sokat látszanak remélni egy európai 
congressustól. Mi azt nagyon ohajtjuk, de nagyon 
kételkedünk, hogy általa Olaszország kedvezőbb föltéte- 
lekhez jutna. A congressus azt fogja kivánni, a miigaz- 
ságos, s igazságos volna-e jelentékeny engedményeket 
kivánni egy nagyhatalomtól, a nélkül, hogy cserében mél- 
tányos kárpótlás ajánltatnék ? Erre egyetlen eszköz a há- 
boru volna. De e tekintetben ne áltassa magát Olaszor- 
szág. Európában csak egyetlen hatalom van, mely egy 
eszmeért háborut merészel. Ezen hatalom Francziaország, 
s Francziaország - bevégezte munkáját.4 

— A hirhedett berni irodának azon világba bo- 

csátott távirati tudósitására nézve, melyszerint Ausz- 

mondnak badoni b. u. 59 ft tőke, 147 ft k. hátr., – bobjógi b. 
u. 3154 ft töke, 1787 ft kamat hátralék melenyoztatik A 
telések beadandók sept. 23-ig. Tárgyalási nap nov. 
órakor. 

A brassói megyei törványszék utján id. Herszényi Lász- 
lónak herszényi b. u. 15: 38 fi kamat hátralek utalvá- 
nyoztatik. A követelések beadat je sept. 30-ig. Tárgkalási nap 
nov. 29. 

ászvárosi megyei törvénysz k utján Br ádi Péter ha- 

pyatékjahoz rar ozó bridi b. u. 1 752 t töke, 964 ft k. kátr. -— 
Dániel etroszi, petro- 
seny- öilsai Fgo aspt füzesdi, rusori, vagde rekettyefalvi b. u. 

3220 ft töke, 1135 ft k. hátr. - Losádi Dózsa Mária és Anna, 

mint Dózsa Péter örököseinek valea-jepi, csebi b u. 871 ft töke, 

431 ft k. hátr. - Bucsi László, teo Mihály és Miklósnak 
lindsinai b. u. 166 ft töke, 91 ft k. hátr. - Gó la Lajosnak a. 

szilvási b. u. 311 ít tőke 77 ft k. hátr. - véér Rózália, özv. 
Kendeffi Farkasnénak, Kendeffi Krisztina b. Józsika Leónénak, 

Kendeffi Ilona, Rózália, sámuel Pál és Árpádnak kimpulnyági b. 
u. 2445 ft töke, 313 ft k. hátr - Véér Rózália, özv. Kendeffi 

Farkasné, Kendelffi Krisztina bár Józsika Leóné, Kendelfi Ilona, 

Rósália, és Pálnak, mint gróf Bethlen Borbára, özv. gróf Kendcffi 
Ádám jógélvezőinek őralya-boldogfalvi, ploppi, pojenyi, sz. pé- 
térfalvi, macsói, nuksorai, váralyi, ohába sibiseli, válya dilsi, 

malomvizi, pureny- osziroveli ponori, a. borbatyeni, petroseny 
dilsai, petrilla:, r valdalzsalbn toeri fözesdi b. u. 53,553 
ft töke, 117224f k. hátr. - g len Borb ra, özv. gr. Ken- 
deffy Ádámné örököseinek őralya boldogfaluit várhelyi, nuksorai, y- 

n. derzsidai b. u. 5475 fi tőke, 3011 ft k. hátr. - Saskó zigl váralyai, ohába- sibiseli, vala-dilsi n. és k. osztrói, pojeni, m. 

TIRDIUII. 
HIVATALOS. 

(739) 

árverés f. évi sept. 26-án reggeli 9 
megtartatni. — 

E haszonbérhez szólani kivánók kötelesek a felkiáltási ár 10 száztóliját és igy 905 frtot osz- 

ák értékbem kész pénzben, vagy az állam vagy a város nevére kelt kötelezvényben bánatpénzül 

z árverés többi feltételei elő egesen is a város házánál a gazdászati hivatal iródájában meg 
tekinthetők. 

A kolozsvári tanácsból sept. 6 án 

HASZONBÉRI HIRDETMÉNY 
Melynél fogva közhirré tétetik, miszerint Kolozsvár várossa serháza a serfőzésbez szükséges belkész- 
letekkel, ugy a ser és serélesztő árulási joggal egyült a folyó 1859-dik évi november 1-ső napjától 
1862-ik évi october utolsó nap ia, számitanió három évre haszonbérbe adandó lévén, ez iránt az 

. órakor a város házánál a gazdászati hivatal iródájában fog 

Ezen haszonbérre nézve irásbeli ajánlatok is elfogadtsinak az árverés megkezdése előtt. 
1859 

(3-3) 

Fris ssállitmányból 
et Wolff János 

tyánfy; Tordán: 
ácdrtelat Jenei Albert gy vgysz 

ld József; Verseczen: Herczeg 
Segesvártt: Misselbacher; 

. gyógysz.; p Krémer 
son: Gust. Spech; - .-Bán 
N. ekárolyban: Sehőberi K. ur 

tria és Franoziaország császárai ismét talál- 

kozni fognának, egy berlini lapnak Bécsből ezt irják: 
„Az arenenbergi találkozás , miről a távirat emlitést te- 

szen, még eddig csak a Napoleon inditványa, az ausztriai 
császár beléegyezése még hiányzik. Az kétségkivül meg 
fog történni, de az összefővetel ideje iránt még semmi 
bizonyost nem mondhatni 

A „Wand.* szept. b kén irja: Sán dor czár hiteles 
bir szeriőb közelebbről meg fogja Bécset látogatni. 

ologna, szept. 6. A nemzetgyülés követke- 
ző indkvány fogadott el: „Mi képviselői a romagnai nép- 
nek, Istent hiva fel czéljaink őszinteségének bizonyságá- 
ról, kijelentjük, hogy a romagnai népek a pápa világi 
uralmát tovább nem akarják. 

– A Dunafejedelemségeket illető confe- 
rentiáról azt irja az „Independance,t hogy egy ülés a tárgy 
bevégzésére elegendő volt. A conferentia f. hó 7-kén tu- 
domásul vette a Porta nyilatkozatát, mely Kuza herczeg- 
nek „kivételesen" megadja a kettős investiturát. 

- Béccs, szept. 19. A mai „Wiener Ztg egy csá- 
szári nyilt parancsot közöl, mely Magyarország-, a Szerb 
vajdaság-, Horvátország-, Slavoniában és a határörvidé- 
ken a protestán sok belügyeit szabályozza. - A nem- 
hivatalos részben minden tartománybeli protestánsok ki- 
vánatainak nagy mérvü teljesitése igértetik. 

NY ILATáP OlSTA. 

csbe Sz. József urhoz. A hazafi ösztönéből felajánlott é 
362 darabból álló numismatikai gyüjteményt bizonyosan a Mu- 
zeum-egylet nagy köszönettel fogadandja. A küldemény egye- 
nesen gr. Mikó Imre ur ő excjához utasitandó, akár szerkesz- 
tőségünkhez, honnan illetékes helyre azonnal el fog szolgál- 
atni. 

megc. rz c. Szept. 7-dikán : Nemzeti kölcsön 100 pít. 
79.60. Metalligues 5 pcentes 75. - ÚUrbéri papirok : magyar rdélyi 
71.66. Bankrészvény 900. Korona 16.15. Cs. k. arany ő.61. Ezüst 17.25. 

T. és felelős szerkesztő DOZSA DÁNIEL. 

brattyei mecsói, ploppi, sz. péterfalvi, nat petrillei, füzesdi, 
fegyeri, n. bééri malomvizi, uncsukfalvi b. u. 56,515 ft t ke, 
13483 ft k hátr. - Véér Rózália, zv. Kendeffi Farkasné, Ken- 

deffi Krisztina b. Józsika Leóné, K. Ilona, s Rózáliának n. oklo- 

si, f. nádasdi, malomvizi kernyesdi, unczukfalvi, nuksorai, n, és 

k. osztrói, valya-dilsi, várhelyi, sz. péterfalvi, nalácz vádi, ba- 
resdi, f. bauczari, panczinesdi, macsói, balomiri, ohába-sibiseli, 
neai, gonczágai, ponori, petrillai, pelroteny-dilsai, barbatvizi, a. 
borb- -iszkronyi, hobicza vriki, nagy-bari fegyeri, petroszi, alsó- 

urikányi, hob. f. urikányi, sily- va dai, füze di, livadszenyi, sto- 
jenyászai b. u 59885 ft töke, utalv nyoztatik. A követelések be- 
adandók sept. 30-ig. Tárgyalási nap nov. 30. d. e 9 órakor. 

kolozsvári megyei törvényszék ut án Jékei Katalin, 
Kászoni Jánosnénak m. borzási, szász-encsi b. u. 896 ft töke, 
199 ft k. h tr. – Ugyannak alsó- répási b. u 281 ft töke, 161 ft 
k. hátr. - Szarvadi Katalin, Berzemezek Miklósnénak csömör- 
lői, posai b. u. 2718 ft töke, 701 ft k. hátr. - özv. Móhai 
dámnénak patai, mer g ói, gyoráyals, frnn, k. füldi, a. égdl 
tamásfalvi b. u. 6878 ft töke, 1489 ft k. hátr. - Molitor n- 
na, özv. Dindár Antalnénak inakfalvi h u 1162 ft tőke, 639 ft 
k. hátr. Csa ó Anna, özv. Fosztó Sámuelnének ma: yar-valkói b. 
u, 460 ft töőke, 115 fi k. hátr. - J. ney Jánosnak sárvári b. u. 
261 ft töke, 65 ft k. hátr. - Nagy Róza, Varró Gergelynének 
magyar déllői b.u. 164 ft töke, 42 ft k. há 

- 

Brajka Onutznak diósi b. u 159 ft töőke, 114 ft kamat hátralék 
utalványoztatik. A követelések beadand k sept. öon Tárgyalá- 

si nap nov. 29. és januar 9 és 10. d. e. 9 órakor 

,(694) (16—16) 
Éppen most érkezett egy ujabb küldemény 

az általán kedvelt 
valódi 
g 

Schneebergi növény-allop-ból 
mely igen hatályos szer a torok-gyuladás, 
rekedtség, náthaláz, köhögés, mellszorulás 

és beenyegesedés eseteiben. 

gyógysz.; 
Wolff Gábor gyógysz.; ; M.- 

Lugo. 

Pancsován: Gra, az 
Sam.; 

nyún: Haracsek gráne 
aknál. 

(742) nksa (1-3) 
Arve ési hirdetés. 

Folyó hó 20 án Nagy-Sajón, 22 én Sajó Udvar- 
helyen, Szász-Brétén, és Alsó Egreseu, a bir- 

tok ssági korcsmárlási jóg a községével egy- 
gyütt több évekre árverés utján haszonbérbe fog 
adódni; a kivenni szándékozók a nevezett helye- 
ken 20 p. ft. bánatpénzzel ellátva jelenjenek meg. 
Az öszves birtokosság nesé en 

óródi Samu. 

B3-3) kapható: 
Brassóban: 

(736) 

Értesitvény ! 
Déézsi új szerkezet) gözmalmom termeléki fő- 
raktárát Schwarczel és társa belső magyar u- 
cza 319-ik szám alatti vegyes kereskedésőkbe 
helyezvén, midőn e felől a 1. cz. közönség illető 
részét értesithetni szerencsém van, egyszersmind 

: Ar- 
Seb. gvágysz.4 

Szász 

—
-
 

azok szabott árát, szintugy Kolozsvárott mint Ára egy üvegcsének használati utasitással: 
ft. kr. o. ért. Déézsen, e következökben juttatom köztudatra. NEM HIVATALOS. 

(T1 
) Hi d bekkz napjain b Hidutczában 311 szám alatti A fennevezett bizományosoknál kapható a Legfinomabb királyliszt AZ 12 fr 50 kr. o.é. 

IT etmény. zvegy Nemcssányi Ferencznő aszszony házá- cs. k. főorvos SCEMEHbT átalán kedvelt finom , 14,,-- 

Alólirt ezennel közhirré teszem , miként ezt lévő szállásomon számosan megjelenni, tyukszemtapasz. Mont- Miszt 8, 40,, 
hhivatali állomásomnak Kolozsvárról N. Szebenbe megjegyeztetvén miként a vétel árr azonnal kész Főraktár: BITTNER GYULA 7 35,,, 
lett áttétetése által feleslegessé vált mindennémü] pénzül lesz lefizetendő. ögyszerésznél Gloggnitzban. zsemleliszt , 3 ab6 ,, 30,, ,, 

házbeli butoraimat s egyéb konyha edényeimet] Kolozsvártt sept. 8 dikán, 1859. gyógy „kenyérliszt ,, 4 4,, 81,, 
közárrverés utján a többet igérőnek eladni szán- Bömehes r Krémer Samu 

ömehes Frigyes , 
cs. kir. orsz. törv.-széki Tanácsos. déézsi kereskedő. 

AZ EV. REF, FŐTANODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Belső farkasutoza 74 sz.) 

éks ; minél fogva a venni szándékozók fel- 
szólittatnak olő september hava 20-dikán s kö- 


